

№ 33, ноябрь 1956.

**ВЫДАЮЩИЙСЯ
ПРОПАГАНДИСТ МАРКСИЗМА**

(К 100-летию со дня рождения Г. В. Плеханова)

Георгий Валентинович Плеханов был видным деятелем русского и международного рабочего движения, выдающимся русским ученым, философом-материалистом, талантливым пропагандистом и популяризатором марксизма в России. Он воплотил в себе демократические, революционные стороны русской народной культуры.

В. И. Ленин писал: «Есть две национальные культуры в каждой национальной культуре. Есть великорусская культура Пуришкевичей, Гучковых и Струве, — но есть также великорусская культура, характеризуемая именами Чернышевского и Плеханова».

* * *

Родился Г. В. Плеханов 11 декабря 1856 года в селе Гудаловке, Липецкого уезда, Тамбовской губернии, в семье мелкого помещика. Окончив в 1872 году воронежскую гимназию, он поступил в 1873 году в Константиновское юнкерское училище, а через год перевелся в петербургский Горный институт.

В 1875 году, будучи студентом, Плеханов установил связь с народниками, и с этого времени началась его общественная и революционная деятельность.

Плеханов прошел большой, богатый событиями жизненный путь и пережил очень сложную идейно-политическую эволюцию.

Вступив на арену общественной революционной деятельности, Плеханов стал видным литератором-публицистом, одним из руководящих деятелей революционного народничества. За участие в революционной борьбе против царского самодержавия он в 1876 году был исключен из института и свое дальнейшее образование завершил самостоятельно.

В 1876 году Плеханов сближается с передовыми рабочими Петербурга. Вместе со своими единомышленниками он организовал первую в России рабочую демонстрацию на площади у Казанского собора, на которой произнес пламенную речь против самодержавия. Плеханов был одним из немногих народников, которые вели политическую агитацию среди рабочих. Он руководил рабочими кружками, писал прокламации и листовки к питерским рабочим.

В 1877 году Плеханов вступил в народническую организацию «Земля и воля», которая ставила перед собой задачу — поднять крестьянские массы на борьбу с самодержавием, а в 1878 году стал одним из редакторов

14

ее печатного органа. В 1876—1883 годах он много писал в защиту и обоснование народничества, пережил годы «хождения в народ», ездил с этой целью в казачьи станицы на Дон. За революционную деятельность дважды подвергался аресту — в 1877 и 1878 годах.

На Воронежском съезде (1879 год) произошел раскол «Земли и воли» по вопросу о методах дальнейшей революционной деятельности на две организации: «Черный передел» и «Народная воля». Плеханов был несогласен с наметившимся поворотом к индивидуальному террору как к основному методу борьбы, покинул съезд и стал одним из руководителей организации «Черный передел». Чернопередельцы были противниками террора и придерживались прежней землевольческой программы и тактики.

В 1880 году Плеханов и связанные с ним по революционной борьбе русские народники (Засулич, Аксельрод и другие) вынуждены были, спасаясь от преследований царской полиции, эмигрировать за границу. Здесь, в Швейцарии, Плеханов занялся суровым критическим пересмотром своего народнического прошлого, стал усердно изучать марксизм и внимательно знакомиться с западноевропейским рабочим движением. К 1883 году он переходит на позиции марксизма, и с этого времени начинается его деятельность как выдающегося теоретика марксизма.

15

К восприятию марксизма и преодолению своих народнических взглядов Плеханов был подготовлен не только кризисом народничества, но и тем, что он воспитывался на передовой русской общественной мысли, на идеях великих русских революционных демократов — Герцена, Белинского, Добролюбова и особенно Чернышевского. Глубокое изучение работ выдающихся русских мыслителей вплотную подвело Плеханова к теории марксизма, а изучение трудов Маркса и Энгельса окончательно сформировало его как марксиста. Плеханов неоднократно заявлял, что Маркс и Чернышевский были его учителями, что они определили его жизненный путь.

До Плеханова в России подлинных марксистов не было. Он явился, по существу, первым русским марксистом.

Вместе с Засулич, Аксельродом и другими Плеханов в 1883 году организовал в Женеве первую русскую марксистскую группу «Освобождение труда», которая развернула большую деятельность по распространению марксизма в России. Она перевела на русский язык и издала ряд произведений Маркса и Энгельса. Эти издания группы нелегально, с большими трудностями пересылались и распространялись в России.

Историческая роль группы «Освобождение труда» и ее виднейшего представителя Г. В. Плеханова состояла, как указывал Ленин,

в том, что она теоретически основала социал-демократию в России и сделала первые шаги навстречу рабочему движению.

Г. В. Плеханов не только развернул громадную литературную деятельность по пропаганде марксизма и борьбе с народничеством. Он сделал первую попытку приложить теорию марксизма к условиям классовой борьбы в России. Его перу принадлежали два проекта программы русских социал-демократов. О втором его проекте программы Ленин говорил, что он в основном правильно определял задачи рабочего класса.

Борясь против народников и разоблачая их, Плеханов написал ряд замечательных работ, в которых дал талантливое изложение основ марксизма и нанес решительный удар по идеологии народничества, являвшейся главным идейным препятствием на пути развития русского рабочего движения. Произведения Плеханова «Социализм и политическая борьба», «Наши разногласия», «К вопросу о развитии монистического взгляда на историю» сыграли большую роль в распространении марксизма в России.

В. И. Ленин высоко оценил работу Плеханова «Социализм и политическая борьба» и назвал ее первым исповеданием веры русского социализма.

В этом произведении Плеханов впервые в русской литературе выдвинул положение, ко-

торое затем становится боевым лозунгом нашей партии. Он писал: «...без революционной теории нет революционного движения, в истинном смысле этого слова... Революционная, по своему внутреннему содержанию, идея есть своего рода динамит, которого не заменят никакие взрывчатые вещества в мире».

В книге «Наши разногласия» Плеханов дает более глубокую и развернутую критику реакционных взглядов народников, много уделяет внимания историческим корням народнической идеологии и блестяще защищает марксистские взгляды.

Познакомившись с книгой Плеханова в русском подлиннике, Энгельс дал ей высокую оценку, считая ее выражением взглядов новой, марксистской партии в России. В письме к В. И. Засулич Энгельс писал: «...я горжусь тем, что среди русской молодежи существует партия, которая искренне и без оговорок приняла великие экономические и исторические теории Маркса и решительно порвала с анархическими и несколько славянофильскими традициями своих предшественников. Сам Маркс был бы так же горд этим, если бы прожил немного дольше».

Высоко оценил книгу «Наши разногласия» и В. И. Ленин. Он назвал ее первым русским социал-демократическим сочинением.

Однако уже в первых марксистских работах Плеханова содержались недостатки и оши-

бочные положения, в которых можно обнаружить зародыши будущего меньшевистского оппортунизма Плеханова. В них еще не были изжиты элементы народнических взглядов.

Плеханов не понял, что в ходе революции пролетариат может и должен повести за собой крестьянство, что только в союзе с крестьянством пролетариат одержит победу над самодержавием. Он считал, что не крестьянство, а либеральная буржуазия должна быть главным союзником пролетариата в революции.

Все недостатки и ошибочные положения в плехановских работах против народников были вскрыты только при вступлении на политическую арену В. И. Ленина. Ленин решительно довел до конца дело идейного разгрома народничества, исправив допущенные Плехановым ошибки.

В 1889 году Плеханов участвует в учредительном конгрессе II Интернационала в качестве делегата от группы «Освобождение труда». Здесь он впервые встретился с Энгельсом. На этом конгрессе Плеханов произнес яркую речь, в которой выдвинул идею о передовой роли пролетариата в предстоящей революции в России.

Плеханов принимал деятельное участие в ряде конгрессов II Интернационала. В период 1890-х и начала 1900-х годов он боролся против международного реформизма, оппортунизма, анархизма и им подобных течений.

Наиболее ощутимые удары западноевропейскому и русскому реформизму и оппортунизму наносил Плеханов в годы совместной деятельности с Лениным. В этот период Плеханов испытал огромное влияние Ленина, его гениальных идей.

Однако между ленинцами и Плехановым возникли серьезные разногласия по таким принципиальным вопросам, как о диктатуре пролетариата, об отношении к либеральной буржуазии, по аграрному вопросу. Эти разногласия особенно ярко проявились в период разработки проекта программы русской социал-демократической партии.

В 1903 году на II съезде партии Плеханов выступил вместе с Лениным против оппортунистов — Мартова, Троцкого и других. После же съезда Плеханов стал на позиции примиренчества, а затем сам скатился к оппортунизму, примкнул к меньшевикам, стал лидером меньшевизма и начал упорную борьбу против В. И. Ленина и большевиков. Во время революции 1905 года он занял наиболее правую позицию среди меньшевиков.

Плеханов не понял характера и движущих сил революции, требовал союза с либеральной буржуазией, отрицал необходимость союза рабочего класса с крестьянством, выступал против ленинской теории перерастания буржуазно-демократической революции в социалистическую. Он осудил декабрьское вооруженное

восстание рабочих Москвы, бросив фразу: «Не надо было браться за оружие».

В дальнейшем Плеханов хотя и выступал несколько раз с большевиками против ликвидаторов, махистов, богоискателей и «Августовского блока», но по-прежнему оставался меньшевиком.

Во время первой мировой войны Плеханов стал ярким социал-шовинистом и, как указывал Ленин, совершенно распрощался с марксизмом. После Февральской революции 1917 года Плеханов возвратился в Россию. Здесь он явно встал на позицию поддержки Временного правительства и продолжения войны. Великую Октябрьскую социалистическую революцию Плеханов считал ошибкой, но отказался выступить с призывом к свержению советской власти. Умер Плеханов 30 мая 1918 года в Финляндии и похоронен в Ленинграде на Волковом кладбище рядом с могилой В. Г. Белинского.

* * *

В. И. Ленин подвергал резкой и беспощадной критике оппортунизм Плеханова, но вместе с тем он высоко ценил его крупные заслуги перед русским и международным пролетариатом. «Самый знающий по философии марксизма социалист», — так охарактеризовал Плеханова Ленин.

В работах «К вопросу о развитии монистического взгляда на историю» и «К вопросу

о роли личности в истории» Плеханов с позиций марксизма дает глубокий анализ одной из важнейших проблем исторического материализма — вопроса о роли народных масс и личности в истории. Плеханов показал, что не отдельные, хотя и выдающиеся личности, а народ, трудящиеся массы являются создателями всех материальных и духовных богатств общества. Они своим трудом и самоотверженной борьбой против эксплуататоров двигают вперед историю. Народ — вот кто подлинный творец истории.

Относительно работы «К вопросу о развитии монистического взгляда на историю» Ленин в 1910 году писал, что на этой книге «воспитывалось целое поколение русских марксистов».

Велика заслуга Плеханова и в разработке истории русской философии. Особенно большое внимание в своих философских произведениях он уделяет классикам русской материалистической философии XIX века — Герцену, Белинскому, Чернышевскому и Добролюбову.

Важнейшей заслугой Плеханова является его борьба против философского ревизионизма, который стремился ликвидировать материалистическое мировоззрение Маркса и Энгельса.

Оценивая эту борьбу, В. И. Ленин писал: «...единственным марксистом в международной

социал-демократии, давшим критику тех невероятных пошлостей, которые наговорили здесь ревизионисты, с точки зрения последовательного диалектического материализма, был Плеханов».

Однако в философских работах Плеханова имели место крупные ошибки и недостатки, которые Ленин подверг всесторонней и беспощадной критике. Плеханов не понимал единства диалектики и теории познания марксизма, не сумел показать, что диалектика является единственно научным методом познания объективного мира.

В 1921 году, когда Плеханова уже не было в живых, Ленин говорил: «...уместным мне кажется заметить для молодых членов партии, что *нельзя* стать сознательным, *настоящим* коммунистом без того, чтобы изучать — именно *изучать* — все, написанное Плехановым по философии, ибо это лучшее во всей международной литературе марксизма».

Советский народ, являясь законным наследником передовой культуры прошлого, бережно хранит память о выдающемся пропагандисте марксизма — Георгии Валентиновиче Плеханове. Во многих городах Советского Союза Плеханову воздвигнуты памятники, его именем названы улицы, высшие учебные заведения и школы.

Р. СТРИЖЕНКОВ



ВНЕДРЯЕМ ПЕРЕДОВЫЕ МЕТОДЫ ТРУДА

Года два назад наш завод был отстающим. Мы едва выполняли государственный план, да и то не каждый месяц. Для того чтобы повысить производительность труда и обеспечить успешное выполнение плана, решено было усилить работу по распространению и внедрению в производство передовых методов труда, опыта новаторов.

В числе других новаторов мы пригласили инструктора скоростного резания металлов Мичуринского паровозоремонтного завода Н. Лопаткова. За короткое время его пребывания на нашем заводе мы с его помощью внедрили на ряде операций резцы с минералокерамическими пластинками. Было известно также и о других прогрессивных методах обработки металлов, которые следовало внедрить в наше производство. Этим поручили заняться мне.

У меня за плечами 23-летний опыт работы токаря-инструментальщика. Принимая предло-

~~57-32~~ С 2124. 24